

Секция «Глобалистика и геополитика»

СОВРЕМЕННЫЙ ЭТАП ГЛОБАЛИЗАЦИИ И ЕГО СПЕЦИФИКА

Силина Елена Валерьевна

Аспирант

Финансовый университет при Правительстве РФ, -, Москва, Россия

E-mail: silina@pochta.ru

В последние годы понятие «глобализация» получило широкое распространение и стало существенным элементом анализа мирового развития в системе междисциплинарного знания – глобалистике. Его содержанием являются процессы глобализации, которые охватывают не только экономическую сферу, как это нередко понимается отдельными авторами. «Узкая» трактовка феномена глобализации (в сугубо экономическом аспекте - как интеграции финансово-экономических систем и процессов) достаточно широко распространена в естественнонаучных кругах. Однако данный феномен представляет собой не только развитие международных экономических отношений, но и совокупность сложных интеграционных процессов, охватывающих постепенно (или уже охвативших) практически все сферы общественной жизни. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office"/>

На первых этапах развития глобалистики, после известных докладов Римскому клубу, внимание мирового сообщества было приковано к глобальным проблемам современности. Сегодня речь идет уже не только об этих проблемах, но и о породившей их глобализации, которая на современном этапе представляет собой процесс всемирной экономической, политической, социальной и культурной интеграции. Глобализацию, таким образом, можно рассматривать и как интеграцию на планетарном уровне, то есть как сближение стран и народов во всех сферах: экономической, политической, социальной, культурной, технологической, экологической, информационной и др. При этом ее следует рассматривать, прежде всего, как объективный процесс, который охватывает гео-био и социосферы и носит системный характер. Тем самым происходит становление мира в качестве единой системы. На это обращает внимание А.Н. Чумаков, который отмечает, что глобализация выступает «в качестве объективной реальности, которая заявляет о себе замкнутостью глобального пространства, единым мировым хозяйством, всеобщей экологической взаимозависимостью, глобальными коммуникациями и т.п. и которая в таком качестве никем не может быть проигнорирована» [3, с. 31].

Таким образом, в общем плане глобализацию можно представить как постепенное преобразование мирового пространства в единую зону, где свободно перемещаются капиталы (в том числе человеческий), товары, услуги, новые идеи, развиваются современные институты и механизмы их взаимодействия. Отвечающим современной действительности представляется понимание глобализации как «процесса становления единого взаимосвязанного мира» [2]. Происходит стирание границ, барьеров между различными социальными системами – внутри отдельных государств, между государствами, появление новых структур и субъектов международных отношений (ТНК, неправительственные организации, сетевые структуры и т.п.), переплетение всех сфер общественной жизни, и как результат - формирование кросскультурного пространства взаимодействия, целостной мировой системы.

Существенной особенностью современного этапа глобализации стало осознание человечеством глобальных угроз и порождающих их процессов, а также формирование глобального сознания, культуры и образа жизни. В результате люди оказываются «жителями одного большого дома». Если еще совсем недавно обычному, «рядовому» человеку было достаточно думать лишь о себе и своем ближайшем окружении – родных, друзьях, коллегах, своем имуществе, домашних животных и окружающей среде, в которой он непосредственно живет, - то глобальные тенденции последних десятилетий заставляют каждого ощутить ответственность не только за «свое» в привычном понимании, но и за общую судьбу человечества и всей планеты, расширить рамки «своего» до планетарного, глобального масштаба, поскольку привычные социально-культурные границы постепенно размываются, формируя совершенно иное общественное бытие, иной, жизненный уклад человечества. А. Зиновьев, говоря о вступлении человечества в заключительную стадию перехода от фрагментарного состояния к состоянию целостному, назвал данный феномен «глобальным человеичником» [1].

Важнейшим явлением, сопровождающим глобальные изменения, является их связь с локальными событиями, когда глобальные тенденции трансформируются на местном уровне, порождая явление глокализации. Примером этого является проникновение с Запада в Россию практики фастфудов, что привело к распространению ресторанов быстрого питания, предлагающих блюда традиционной славянской (русской, украинской) кухни, с соответствующими названиями («Пузата Хата» в Киеве, «Корчма», «Теремок» в Москве и т.д.). Однако глокализация означает не только локальное преломление глобальных тенденций, но и влияние специфики локальных и региональных систем на мировые процессы. Ярким примером в данном случае может служить повсеместное распространение в западных обществах элементов восточной (китайской, индийской, в том числе религиозной) философии, что, безусловно, трансформирует мировоззрение, а следовательно – образ мышления и действия людей.

Итак, под глобализацией следует понимать вовлечение большей части человечества в единую систему финансово-экономических, общественно-политических и культурных связей на основе новейших средств телекоммуникаций и информационных технологий, а также совокупность сложных интеграционных процессов, охватывающих постепенно все сферы человеческого общества. И хотя сам по себе этот процесс является объективным, исторически обусловленным всем развитием человеческой цивилизации, он, в то же время, во многом определяется субъективными интересами различных стран, ТНК и иных субъектов международных отношений.

Сказанное позволяет сделать вывод о том, что современная глобализация не просто охватила все сферы общественной жизни, но и замкнулась по ряду параметров (географическому, информационному), а по другим приблизилась к такому состоянию. В итоге пространство планеты становится все более цельным, опутанным десятками, сотнями и тысячами глобальных сетей и взаимосвязей, что делает процессы глобализации во всем их многообразии неотъемлемой реальностью современного мира. Эти процессы следует рассматривать как неизбежный, объективно и субъективно обусловленный фактор общественных изменений и становления мирового единства в XXI в., а потому с ними уже нельзя не считаться.

Литература

1. Зиновьев, А.А. Глобальный человек. - М.: Алгоритм-Эксмо, 2006.
2. Панарин А.С. Искушение глобализмом. - М.: Эксмо-Пресс, 2002.
3. Чумаков, А.Н. Глобализация: Контуры целостного мира. - М.: Проспект, 2009.

Слова благодарности

Хотелось бы поблагодарить научного руководителя - Александра Николаевича Чумакова, доктора философских наук, профессора, заведующего кафедрой "Философия" Финансового университета при Правительстве РФ, а также всех коллег - членов кафедры за внимательное отношение и создание стимулов к научному творчеству и развитию.